

垒却还存留在青藏高原。西藏地方政府和上层反动集团却企图让农奴制“永远不改”。官方资料显示，1959年3月10日，以十四世达赖为首的西藏反动上层集团为保住政教合一的农奴制永远不改变，悍然发动了妄图分裂中国西藏的全面武装叛乱。

中国共产党顺应历史潮流和西藏人民的愿望，当年3月28日，中央政府宣布解散西藏地方政府，由西藏自治区筹备委员会行使西藏地方政府职权，领导西藏各族人民一边平叛一边进行民主改革，使百万农奴翻身获得了解放。

民主改革是分阶段、有步骤进行的。

第一步是开展“三反”（反对叛乱、反对乌拉差役制度、反对人身依附制度）和减租减息运动。在农村，对于参加叛乱领主的土地实行“谁种谁收”的政策；对于未叛乱领主的土地，实行“二八减租”（领主得二，佃户得八）。同时，解放家奴，废除人身依附。在牧区，对于参加叛乱牧主的牲畜，由原放牧的牧民放牧，收入归放牧的牧民所有；对于未参加叛乱牧主的牲畜，仍归牧主所有，但减少牧主的剥削，增加牧民收入。第二步是对参加叛乱领主的生资料实行没收，分配给贫苦农、牧民；对于未参加叛乱的领主，采取赎买的政策，国家出钱赎买他们的生资料，无偿分配给贫苦农、牧民，农、牧主也分得一份生资料。

新西藏发展走上快车道

西藏民主改革彻底废除了封建农奴主所有制，确立了农牧民的个体所有制。广大农奴分得了土地和其他生资料，废除了农奴对农奴主的人身依附。千百年来被当作“会说话的牛马”的农奴和奴隶，挣脱了身上的锁链，第一次成为真正意义上的“人”，成为自己命运和西藏社会的主人。

2009年1月19日，西藏自治区九届人大二次会议投票决定，将每年的3月28日设为西藏百万农奴解放纪念日，让包括藏族在内的全体中华民族永远牢记西藏平叛和民主改革这一历史性事件。

在人民当家做主的社会主义制度下，克松居民安居乐业。早在2012年，当地人人均收入就达到9300多元，克松也成了远近闻名的小康村、富裕村。

“喜马拉雅山再高也有顶，雅鲁藏布江再长也有源，藏族人民再苦也有边，共产党来了苦变甜……”农闲时，村民总是聚集到一块唱起这首感恩的歌，跳起欢快的锅庄。

摆脱了奴隶制的新西藏走上发展快车道。

历史上的这一周

1928年3月，在工农红军南下湘南的过程中，毛泽东将此前的三项纪律和六项注意合并，正式定为“三条纪律六项注意”予以颁布。

1938年3月23日，抗日战争中的台儿庄大战开始。



1921年3月24日，陈独秀在广东活动建党。

1935年3月24日，中共中央三人军事小组成立，毛泽东获红军指挥权。



1949年3月25日，中共中央进驻北平并在北京西郊机场举行阅兵仪式。

1949年3月26日，中共中央决定派周恩来等与国民党进行和平谈判。

在中国共产党的正确领导下，在全国各族人民的无私援助下，在西藏各族人民的共同奋斗下，西藏喜讯频传：2006年7月1日，西藏第一条铁路——青藏铁路正式通车；2011年7月17日，西藏第一条高速公路拉萨至贡嘎机场高速公路通车；2012年，西藏公路总里程达到6.52万公里，乡镇和行政村公路通达率分别达到了93.38%和94.51%。

1959年，西藏地区生产总值只有1.74亿元，到2019年则已突破1600亿元。自1978年后，西藏粮食单产在40年里实现了翻番，2019年总产量稳定在百万吨以上。

尤其是党的十八大以来，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，西藏各项事业进入历史上最好的发展时期。

如今，西藏建成各类学校2400多所，实现了从学前到高中阶段15年免费教育。西藏建成覆盖城乡的养老、医疗、失业、工伤等社会保障体系，实现了对所有孤儿和有意愿的五保户的集中供养。西藏还建立了辐射城乡的四级医疗卫生体系……

自脱贫攻坚战打响以来，西藏贫困人口从2013年底的80万人降至2018年底的15万人。2019年，全区最后一批19个贫困县（区）正式退出贫困县（区）序列。■